

**М.Е. Лустенков**

Ректор межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Белорусско-Российский университет», доктор технических наук, профессор

## «Белорусско-Российский университет – интеграционный образовательный проект Союзного государства»

8 декабря 1999 г. в Москве состоялось историческое событие, подписание Договора о создании Союзного государства. Уже в следующем 2000 году проводится работа по созданию межгосударственного учебного заведения. 19 января 2001 г. в Могилеве было подписано Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Российской Федерации об условиях учреждения и деятельности Белорусско-Российского университета. Поэтому Белорусско-Российский университет можно считать практически ровесником Союзного государства.

После согласования ряда документов в 2003 г. Могилевский государственный технический университет был преобразован в Белорусско-Российский университет. Получив межгосударственный статус вуз получил новые возможности для развития.

В настоящее время Белорусско-Российский университет является примером реальной интеграции образовательных, научных и социально-гуманитарных сфер Беларуси и России, имеющей определенные достижения, равно как и перспективы развития и, разумеется, проблемы.

Рассмотрим интеграционные процессы в трех аспектах: образовательном, научно-техническом и социо-гуманитарном.

Образовательный процесс направлен на качественную практико-ориентированную подготовку специалистов для экономик Беларуси и России. Обучение студентов в БРУ осуществляется по 32 специальностям первой ступени и второй ступеней высшего образования по белорусским образовательным программам и 9 направлениям подготовки бакалавров и магистров по российским образовательным программам. Общее количество студентов – более 5 тысяч. Также в структуру образовательного центра, коим является БРУ, входят институт повышения квалификации и переподготовки кадров, архитектурно-строительный колледж

и лицей. Функционируют аспирантура, докторантура и два совета по защите диссертаций. Таким образом в университете созданы все условия для обучения на всех уровнях от школьной скамьи до получения докторской степени.

Основные направления подготовки специалистов, развиваемые в университете это: машиностроение, его автоматизация, робототехника и мехатроника; автомобилестроение и техническая эксплуатация транспортных систем; энергетика, электротехника, электроника; системы управления, программирование; промышленное и гражданское строительство; экономика.

Интеграция образовательных программ в Белорусско-Российском университете осуществляется автоматически, когда преподаватели, которые обучают студентов по российским и белорусским программам берут на вооружение наиболее перспективные разработки и инновации, возникающие со стороны обеих систем. Этому способствует и общая учебно-лабораторная база, единая цифровая среда и учебная и научная литература обеих стран, находящаяся в общем доступе и используемая при реализации двух программ. Университет активно сотрудничает с ведущими российскими вузами и научными организациями: ежегодно более 30 сотрудников университета проходят стажировку, для чтения лекций приглашаются высококвалифицированные специалисты, реализуются совместные образовательные программы.

Наиболее перспективной формой интеграции образовательных программ является их реализация в сетевой форме. Начиная с 2015 года, ежегодно совместно с Санкт-Петербургским политехническим университетом Петра Великого успешно выполняются от 3 до 5 совместных образовательных проектов, в которых принимают участие обучающиеся (около 50 человек ежегодно) и профессорско-преподавательский состав обоих университетов. С 2015 по 2019 год 187 студентов университета прошли обучение в Санкт-Петербургском политехническом университете Петра Великого.

Основную долю проектов составляют сетевые образовательные программы дополнительного профессионального образования профессиональной переподготовки и практической подготовки. На совместной коллегии Министерств образования

Беларуси и России в апреле этого года перед БРУ была поставлена задача о развитии сетевых образовательных программ бакалавриата и магистратуры с российскими вузами, причем семестровых и годичных. Такой вид сетевого образования является наиболее перспективным и значимым с точки зрения общепрофессиональной системной подготовки студентов по выбранному направлению.

Белорусско-Российский университет имеет около 40 договоров о сотрудничестве в образовательной и научно-исследовательской деятельности с вузами Российской Федерации. В настоящее время университет проводит ряд переговоров с российскими образовательными организациями об условиях и возможностях организации полноценных сетевых образовательных программ.

В связи с этим возникают определенные трудности. Полноценное сетевое взаимодействие предполагает равный обмен группами студентов, что позволило бы решить некоторые вопросы финансового обеспечения проекта взаимозачетом. Договоренности о равном обмене нашим университетом пока не достигнуты.

Научная и инновационная деятельность – основной локомотив развития университета. Сегодня успешно функционируют экспортно-ориентированные малотоннажные производства и инжиниринговые подразделения Белорусско-Российского университета.

Белорусско-Российский университет является головной организацией в области контроля процессов сварки и персонала при строительстве Белорусской атомной электростанции и наряду с российскими строительными компаниями несет ответственность за безопасность Белорусской АЭС. Университет постоянно расширяет научно-техническое сотрудничество, что приводит к ежегодному увеличению объема финансируемых работ с предприятиями Российской Федерации. В частности, производство технических эндоскопов направлено в основном на российских потребителей.

Третье направление развития – социально-гуманитарное. Несмотря на технический профиль, учитывая межгосударственный статус, уставные цели и задачи БРУ активно работает в данном направлении. Университет плодотворно взаимодействует

с Посольством Российской Федерации и Представительством Россотрудничества в Республике Беларусь, со стороны которых оказывается помощь и поддержка по многим вопросам.

В стенах БРУ функционирует социально-культурное общественное объединение «Наследие». Основной целью его деятельности является распространение идей межкультурного диалога и взаимопонимания, различных форм сотрудничества как основы евразийской интеграции и укрепления Союзного государства Беларуси и России. Объединение «Наследие» является организатором многих социально-значимых мероприятий, проводимых в БРУ.

Студенты из России принимают участие в международных мероприятиях, проводимых в университете: открытом студенческом фестивале «Палитра творчества», различных международных соревнованиях. В 2018 году на строительстве 7-го учебно-лабораторного корпуса университета работал международный стройотряд, в составе которого принимали участие студенты из Смоленска и Рязани.

В 2017 году Белорусско-Российским университетом совместно с Новосибирским государственным техническим университетом был создан Международный российско-белорусский центр межрегионального сотрудничества в области образования, науки и культуры. Цель его создания – укрепление связей Могилевской и Новосибирской областей, поддержка соотечественников, сохранение белорусских и российских культурных ценностей и традиций.

На базе университета ежегодно проводится около десятка научных конференций и семинаров. Несмотря на технический профиль вуза около половины из них – гуманитарной направленности. Так в мае 2019 г. в Белорусско-Российском университете прошла Международная научно-практическая конференция «Операция «Багратион» – Пролог Великой Победы», посвященная 75-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.

В ноябре 2019 г. в университете прошла конференция «Россия-Беларусь: 20 лет Союзному государству (образовательные, научно-исследовательские и социогуманитарные аспекты развития российско-белорусских отношений)». Это своего рода аналог нынешнему мероприятию, которое университет, на мой взгляд, провел на достойном уровне.

Существенным импульсом к развитию университета является проект Союзного государства «Развитие образовательной и научной деятельности Белорусско-Российского университета на базе инновационных технологий», реализуемый в 2018–2019 годах. Целью проекта является повышение качества подготовки инженерных кадров и эффективности проведения научных исследований в университете на основе инновационных технологий и совершенствования материально-технической базы университета. Наличие уникального оборудования, приобретенного в рамках реализации проекта, развитие цифровой среды университета позволит на более высоком уровне профессорско-преподавательскому составу проводить свои научные исследования и готовить инженерные кадры для инновационных секторов экономики Союзного государства.

Можно с уверенностью признать, что Белорусско-Российский университет как интеграционный проект Беларуси и России, своего рода экспериментальный проект, состоялся и успешно развивается.